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Ob lublleiu 
Leonove delavske okrožnice

(Referat tovariša dr. P. A n g e l i k a  T o m i n c a  na občnem zboru Jugoslo
vanske strokovne zveze dne 31. maja 1931.)

Odkod socialno vprašanje? Socialno 
vprašanje je tako staro kakor človeštvo. 
Res je sicer, da bi človek moral delati 
tudi v raju, toda to delo ni bilo težko in 
mučno, ampak prijetno in bolj v zabavo. 
Ko pa sta prva dva človeka grešila, tedaj 
je Gospod govoril Adamu: »Prokleta bodi 
zemlja v tvojem delu, v trudu se boš od 
nje živel vse dni svojega življenja. V potu 
svojega obraza boš užival kruh, dokler se 
ne povrneš v zemljo iz katere si vzet.« 
Delo, ki so ga preje človeške železne sile 
igraje zmogle, ki je bilo človeku v zabavo 
in razvedrilo je zdaj postalo človeku bre
me, trpljenje in muka, pogosto tako ve
lika in tako bridka, da ji podleže in 
omaga.

Kaj čuda če skušajo, so in bodo sku
šali v takem položaju ne le poedinci, mar
več tudi celi stanovi, sloji in narodi, dobiti 
v svojo oblast čim več zemlje in njenih 
dobrin, potrebno in neizogibno, zoperno 
težko in mučno delo pa prevaliti na svoje 
sobrate. Od tedaj se je začela v človeškem 
rodu borba, začelo se je socialno vpraša
nje, ki je bistvu vedno enako, ki se tudi 
v različnih oblikah sicer vendar vedno 
enako kaže: brezmejni pohlep po imetju 
in brezobzirno usužnjenje lastnih bratov, 
ki naj s krvavimi žulji množe obilico pre
moženja nekaternikov.

D elo  cerkve

Ta boj je trajal pred Kristusom in 
traja po Kristusu. Vendar je razločen. 
Pred Kristusom je bilo samo po sebi 
umevno, da močnejši, ki si je prisvojil 
vire in sredstva bogastva, brez vsakega 
ozira, kakor samo na svojo lastno korist 
vlada slabejšega in uživa sadove njego
vega dela. Šele Kristus je prinesel na 
svet načelo ljubezpi in enakosti vseh ljudi. 
Vsi ljudje so bratje in sestre med seboj, 
vsem pripadajo dobrine tega sveta. Dej
stvo pa je, da se dandanes v rokah malo
številnih ljudi kopiči bogastvo, množica 
pa trpi revščino, kakor to ugotavlja pra
vilno papež Leon XIII. (2)

Katoliška cerkev je vršila in izvajala 
nauke Kristusove od početka do danes. 
Drugače nekdaj, drugače dandanes. V 
prvi dobi krščanstva, ko Kristusova na
čela vsled malega števila kristjanov še 
niso imela in tudi niso mogla imeti vpliva 
na gospodarsko življenje je ona vplivala 
le na gospodarje in na delokrog v svojem 
lastnem gospodarstvu

V drugi dobi v srednjem veku tega 
velikanskega prepada ni bilo. Kapitalizma 
v današnje pomenu besede še niso po
znali. Izvrstno urejeno cehovstvo in splo
šno mnogo večji vpliv vere je tedaj na 
eni strani dal priliko vsakemu, da pride 
z delom do poštenega kruha, na drugi 
strani pa sta ta dva činitelja zabranje- 
vala brezmejni pohlep in neomejeno do- 
bičkaželjnost. Število res ubogih in po
trebnih podpore je bilo zato v primeri z 
današnjimi nizko. Veliko je bilo, če je 
prišlo na sto ljudi deset do petnajst res 
ubogih. Dandanes pa je to obratno. Na
mesto prilično uravnovešenega blagosta
nja vseh je nastopil prepad med malo
številnimi bogatini in nepregledno mno
žico siromakov, katere je sodobni dru
žabni red, ali bolje rečeno nered, razde
dinil. Med tem je, ko so v srednjem veku 
države kratkomalo cerkvene postave v 
tem oziru prevzele kot državnoobvezne, 
je dandanes cerkev navezana le na to, da 
potom svojih članov — vernikov vpliva 
na zakonodajo države. Ta namen imajo 
okrožnice papežev zadnjih desetletij, zla
sti delavska okrožnica Leona XIII.

Marsikaj je narobe . . .
Ni treba biti sociolog, le zdrave pa

meti je treba, da človek vidi, koliko stvari 
je narobe v sodobnem družabnem redu. 
Nekateri delajo po deset do dvanajst ur 
dnevno in imajo komaj najpotrebnejše in 
večkrat tudi tega ne, kar bi potrebovali 
zase in za svojo družino, drugi ne delajo 
skoro nič in uživajo kljub temu največje 
razkošje.

Stotisoči so brezposelni in nimajo kaj 
delati, ker dela manjka, tisoči pa morajo 
delati celo ob nedeljah in praznikih, ker 
imajo dela preveč . . .

Mnogi se branijo otrok, ker jih nimajo 
s čim preživeti. Mnogi pa se jih branijo, 
ker to ni dovolj komodno, akoravno bi 
jih lahko preživeli deset in še več. Pravijo, 
da peša vera pri delavcih, ne pomislijo 
pa, koliko od njih leto in dan ali po več 
mesecev nima prilike, da bi le enkrat pri
sostvovali sv. maši in pridigi ali se ude
ležili sv. zakramentov itd., itd.

Leon XIII. o  delu in imetju

Kratko in lapidarno pravi: Prav tako 
pripadajo naravne dobrine in darovi božje 
milosti skupno in brez razlike vesoljnemu 
človeškemu rodu (41). Na splošno so to
rej vse dobrine sveta, ki tvorijo temelj 
prepira med človeškimi otroci, skupna 

.last vseh ljudi. Toda vprašanje nastane, 
kako jih razdeliti? Tudi na to odgovarja 

j papež s tem, da poudarja pravice, ki iz- 
I virajo iz dela. Delo je temelj zasebne 
! lastnine. »Resnično lahko trdimo«, pravi 
! papež, »da vsa osnova oskrbovanja živ

ljenja in kulture temelji v delu. (15) One 
stvari namreč, ki so potrebne, da si ohra
nimo življenje in zlasti, da ga spopol- 

l nimo, nam sicer rodi zemlja z veliko da- 
j režljivostjo, vendar bi ne mogla roditi 
j sama iz sebe, brez človeškega obdelo- 
I vanja in skrbi. (16) Kakor učinki slede 

vzroku, od katerega so povzročeni, tako 
je pravično, da sad dela spada tistim, ki 
so delali. (17) Najizveslnejša resnica je, 
da bogastvo držav ne pride od drugod, 
kakor od dela delavcev (53.) Papež s temi 
besedami prav za prav ne pove nič no- 
veSa> ponavlja le staro resnico, izrečeno 
v raju prvim starišem človeškega rodu: 
»V potu svojega obraza boš jedel svoj 
kruh, dokler se ne povrneš v zemljo, iz 
katere si vzet.« Enako splošna je postava 
dela, kakor je splošna postava smrti.

Leon XIII. o brezdelnih dohodkih in 
oderuštvu

Povsem naravno sledi iz tega obsodba 
vseh brezdelnih dohodkov, med katere na 
prvo mesto spada oderuštvo. Pod pojmom 
oderuštva je katoliška cerkev od nekdaj 
umevala prilastitev krivične nadvrednosti 
s pomočjo posojila. Borili so se proti ode
ruštvu sv. očetje, oblastniki in cerkev s 
svojo zakonodajo. Sv. Avguštin pravi: 
Če si dal denar človeku na obresti, to 
je, če si posodil svoj denar tako, da nekaj 
več pričakuješ, da boš prejel, kakor si dal, 
tedaj si oderuh in v tem graje vreden, ne 
hvale.« »Denar po svoji naravi«, tako 
pravi Joner Duns Skot, »ne prinaša no
benega sadu, kakor nekatere druge stvari, 
ki same rodijo: nekak sad prihaja od de
narja le od tujega dela tistega, ki denar 
uporablja. To delo pa ni od tistega, ki 
je denar posodil« itd.

To ni bila miselnost samo posamez
nikov, ampak vesoljne katoliške cerkve. 
Po nauku vseh kanonističnih pisateljev, 
je delo proizvajalec vseh dobrin, ono, ne 
lastnina, tvori vse vrednote, in delavcu 
zato tudi pritiče iznos njegoveg adela.

Cerkovno pravo je že v 4. stol. prepove
dalo klerikom pod težko kaznijo izvrše
vati obrestovanje. Drugi in tretji lateran
ski cerkveni zbor je obsodil v splošnem 
ropanje oderuhov, to je tistih, ki jemljejo 
obresti. Peti lateranski cerkveni zbor je 
obnovil prejšnje prepovedi jemanja ob
resti in označuje kot bistvo oderuštva dej
stvo, da se skuša iz rabe same na sebi 
nerodovitne stvari brez dela in truda pri
dobivati korist in dobiček.

Ko sliši ali bere človek o teh jasnih 
določbah katoliške cerkve se nehote 
vpraša: Kako je mogla cerkev odstopiti 
od svojega nauka? Ali nazadnje tudi ona 
dela kompromise? Ne. Ni jih delala in 
jih nikdar ne bo. Komur je znana zgodo
vina gospodarstva, ve tudi, da so ravno 
vsled te prepovedi jemanja obresti, p ri
šli vsi denarni zavodi v roke judov in 
podobnih ljudskih pijavk. Zahtevali so 
60—100—300% obresti. Jasno je, da so 
na tej podlagi nešteti propadli in zgubili 
vse svoje premoženje. Nastopil je tedaj 
frančiškan bi. Bernardin Felterochi ter 
je zagovarjal obresti. Seveda le malen
kostne, v kolikor so bile potrebne za 
vzdrževanje posojilnic, za plačo uradni- 
štva i. t. d. Tudi njega so prijemali, češ, 
da zagovarja oderuštvo in brezdelne do
hodke. Rekel je: Med dvemi zli, je boljše 
izbrati manjše zlo. Denar je res sam na 
sebi usodoviten, toda jemanje obresti 
postane oderuštvo šele tedaj, če ima 
Človek namen, s tem sam sebe obogateti. 
Pri naših posojilnicah se jim jemljejo 
le za pokritje stroškov in vsak prebitek 
se razdeli ubogim. In v resnici so tedanje 
posojilnice tako delale. Deloma so obre
sti vračale revnejšim dolžnikom, deloma 
so dajale dote revnim dekletom, ter jim 
tako omogočile možitev i. t. d.

Seveda tega lepega pojmovanja obre
sti najdeipo dandanes le malo, zato je 
razumljivo, da eden ali drugi v naglici 
izreče besedo, da je katoliška cerkev 
od svojega nauka odstopila, kar pa ni 
res. Če bi cerkev vztrajala znova na sta
lišču, ki je vladalo pred bi. Bernardinom 
Felterskim, bi se ponovila zgodovina in 
znova bi bi|p treba dovoliti obrestova
nje, kakor ga je umeval on. Ako pa 
mnogi katoličani obrestovanja ne ume
vajo tako, kakor ga je umeval bi. Ber
nardi Felterochi, je pri tem cerkev prav 
toliko kriva, kakor še dandanes mnogi 
katoličani, ob nedeljah ne hodijo k maši, 
ne spolnjujejo 10 božjih zapovedi i. t. d. 
Kristus nam je napovedal, da bo med 
pšenico vedno vsejana tudi ljulika.

Leon XIII. v družini. Narava sama 
vsakega človeka bolj nagiba k družin
skemu življenju. Vsakdo ima torej p ra
vico postaviti si družino in tudi pravico 
do plače, ki je potrebna za dostojno 
vzdrževanje družine. Pravijo sicer ne
kateri, da bi podjetja morala propasti, 
če bi hotela plačevati družinske plače. 
Res je, posamezna podjetja, bi morda 
tega ne zmogla vselej. Toda tem se da 
pomagati. Ustanovi se naj pač tozadev
no kolektivno gospodarstvo, da bo mo
goče plačevati delavcem tudi družinske 
plače. Nihče naj se ne boji te besede, 
češ, da je morda boljševiška. Saj kolek
tivno gospodarstvo pri nas že zdavnaj 
imamo. Karteli, ringi (na Nemškem) 
trusti, korneri (v Ameriki in na Angle
škem) ali sindikati v Franciji so kolek
tivna gospodarstva v to svrho, da se 
pobija vse tekmece, omogoči vsaka kon
kurenca in ustvari monopol na dobiček. 
Ali ne bi bilo možno, da bi se taki kar
teli ali trusti s pomočjo socialne zako
nodaje, potrudili tudi in dajali delavcem 
družinske plače v smislu Leona XIII?

Leon XIII, in organizacije. Seveda je 
razumljivo, da ti in podobni socialni za
koni, ne bodo prišli sami od sebe. Treba 
je zanje borbe. Zato zahteva papež, naj 
se vsi delavci organizirajo. Delavske or
ganizacije naj bi na eni strani primerno
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krajem in časovnim dobam določevale 
zahteve delavcev in organizacije naj bi 
jim to s svojo močjo tudi izbojevale (70, 
76). Pravi katoličan papeža posluša. Tu
di delavca. Vsak kdor čuti s papežem, 
kdor čuti s pravico, kdor čuti z delav
cem mora delavsko organizacijo podpi
rati in biti njen apostol med sodelavci. 
Le v organizaciji je moč in zmaga k r
ščanskih, delavskih načel!

Delovni čas
Minister za socialno politiko in na

rodno zdravje je izdal naredbo, kako 
je tolmačiti nekatere paragrafe zakona 
o zaščiti delavcev, ki obsegajo dolo
čila o nadurnem  delu. Naredim se g lasi:

Paragraf 10. zakotna o zaščiti delav
cev predvideva, da morajo podjetniki 
plačati vsako nadurno delo najmanj za 
50% višje p d normalnega.

Citirani zakon določa v § 6., da je 
mogoče podaljšanje delovnega časa le 
v teni slučaju, če glasuje za to štiri pe
tine delavstva doticnega podjetja v taj
nem glasovanju.

Paragraf 8. tega zakopa pa predvi
deva slučaje, v katerih  se more delovni 
čas podaljšati izjemoma le  na prošnjo 
delodajalca. Točka 1., 5. in 6. § 8 . pred
videva, da se mora nadurno delo pla
čevati s 50% poviškom, dcčim ne pred
videvajo tega plačevanja ostale točke.

Državne oblasti sip pa smatrale be- 
secjo »vsako«, da se mora plačevati 
50% povišek tudi, za podaljšanje de
lovnega časa na podlagi 2., 8., 4., 7. in 
8. točke § 8.

Zaradi tega odloča minister za so
cialno politiko, da se mora smatrati kot 
nadurno delo le podaljšanje delovnega 
časa v sm islu točke 1., 5. in 6. § 8. za- 
zakona o zaščiti delavcev, nikakor pa 
ne podaljšanje delovnega časa v smislu 
2., 3., 4., 7. in 8. točke tega zakona.

Krščanstvo zahteva tudi 
krščansko življenje

Pred kratkim je  vprašal misijonar 
dr. E. Stanley Jones Mahatma Gandbija, 
katera pot bi bila po njegovem mnenju 
najboljša, da bi bili tudi nekristjani 
trajno pridobljeni za krščanstvo.

Gandhi je za trenutek pomislil in 
odgovoril:

Prvič bi svetoval, da začnete vsi 
kristjani tako živeti, kakor je živel 
Kristus.

Drugič bi svetoval, da prenesete 
kristjani svojo vero v dejanje v polnem 
obsegu. Pri tem pa ne smete delati be
sedam Kristusa nasilje, ne smete svoje 
vere niti oslabiti niti izpremeniti.

Tretjič predlagam, da daste pouda
rek na ljubezen. Kajti ljubezen je  sre
dišče in duša vsega krščanstva.

četrtič bi Vam svetoval, da študi
ra te nekrščansko verstvo in njegovo 
kulturo z večjim razumevanjem in  z 
večjim čustvovanjem, da boste mogli 
spoznati dobro, k i je v njem  in da bo
ste drugače misleče ocenjevali z večjo 
ljubeznijo.

V Ljubljan', v četrtek dne 18. juni a 1931.
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Poročila z delav
Jugoslovanska strokovna zveza

Žeezmčarski vestn k
Sklepi glavne skupščine bolniškega fonda l 

•c dne 22 .in 28. m arca t. 1.
M inister za prom et je odobril naslednje 

sklepe glavne skupščine bolniškega fonda:
1. Dovoljuje 6,000.000 Din iz rezervnega 

fonda za zgradbo sana to rija  na terito riju  
b e lg ra jske  oblastne up rave  in 3,000.000 Din 
za zgradbo san a to rija  na Golniku, ako se 
sporazum ele zagrebška 'in ljubljanska oblast
na  uprava z o sred n jim , upravnim  odborom .

2. Na prošnjo člana in po odobrenju 
oblastnega up ravnega in osrednjega u p rav 
nega odbora se lahko bolnik zdravi tudi pri 
d rug ih  zdravnik ih  specijalistih .

3. Da delavci plačujejo, ki ne delajo v 
tu rnusu , kot m esečni prispevek za bolniško 
blagajno 3% dnevnice za 25 dni.

4. Rodbini um rlega člana ni treb a  na
knadno  plačati stroške za zd rav ljen je  v sa 
natoriju .

5. Č lani bolniške b lagajne lahko kupu
jejo očala pri katerem koli optiku , samo da 
cena ne sm e b iti večja, kakor so dogovor
jene cene.
Kovinarji — — —

Nova uredba o dravinjskih dokladah za 
civilne drž. nameščence.

»Službene Novine« z dne 11, t. m. so 
prinesle novo uredbo o dravinjskih dokla
dah za civilne državne nam eščence. T a 
u redba je izdana v smislu določb novega 
uradniškega zakona.

V . glavnem je glede prav ic  do p rejem a
nja draginjskih doklad ostalo vse p ri s ta 
rem. Zato ne bomo c itira li cele uredbe, 
am pak se bomo omejili le  na razlike p red  
prejšnjo in sedanjo uredbo. S icer ta  u redba  
ne velja  za železniško osebje, vendar pa 
bodo določbe za to osebje skoro  gotovo iste, 
■kakor so bile tudi do sedaj.

N ajprvo je treb a  omeniti, da novi u rad 
niški zakon nima nobene določbe o d o k la 
dah za o troke, kakor jo je imel prejšnji.
V zakonu o drž. p rom etnem  osebju s ta  bila 
to čl. 37 in  38. Skoro izključno so p rišle  v 
poštev  le doklade po 80 Din na mesec, Te 
sedaj odpadejo, k e r  nova uredba predv ideva 
le doklade po 150 Din na m esec in sicer 
pod istimi pogoji, kakor prejšn ja  uredba- 
D ržavni nam eščenci ne prejem ajo doklad  po 
80 Din na m esec za o troke že od  1. aprila 
t. 1. naprej.

K akor prejšnja, tako tudi nova uredba, 
p redv ideva le rodb inske  doklade za ženo in 
zakonite ali pozakonjene otroke. Pogoji za 
prejem anje te  doklade so skoro isti k ako r
doslej. . ,

R azlika je v tem, da 1. rodbinska d o 
k lada  za o troka  ne pripada, če ima o tro k  
javno ali p rivatno  islužbo z več ko 250 Din 
m esečno čistega dohodka v denarju  ali pa 
v rednost v naturi. Doslej je bilo le 200 Din 
m esečnega dohodka.

2. P rav ica  do rodbinske dok lade  za hčer, 
ki vodi očetu-vdovcu gospodinjstvo, p ripada 
le do  polnoletnosti, t. j, do 21. le ta  starosti, 
ali pa do njene m ožitve. Do sedaj teh  om e
jitev  ni bilo v uredbi in  bodo gotovo n ek a 
teri p rizadeti.

3. R azlika je v novi u redb i tud i v n a 
slednjem : A ko s ta  mož lin žena državna u rad 
nika, p a  im ata skupno stanovan je  in gospo
dinjstvo, se enem u izmed obeh zm anjša oseb
na draginjska doklada za  50%, in sicer m anj
ša. Mož im a pa  sicer pravico  do  rodbinske 
doklade za ženo tudi v tem slučaju.

Do sedaj je bil pogoj, da s ta  mož in 
žena službovala v  istem  kraju, sedaj je pa 
m erodajno skupno stanovanje.

Pod istim k rajem  se razum e po novi 
uredbi te rito rijj k je r  je sedež dotične oblasti.

Pod čistimi dohodki se pa  sm atrajo do 
hodki, ki ostanejo, če se od b ru tto  dohodkov 
odštejejo odtegljaji javnih dajatev  (dav
ki itd.).

Zdravljenje v II, razredu v bolnišnicah.
M inister za prom et je potrd il sklep 

glavne skupščine bolniške blagajne, da se 
m ore v posebnih slučajih  dovoliti zd rav lje
nje v II. razredu  bolni^pice 'in sicer v slu
čaju nujne operacije, k a d a r  to zdravnik ugo
tovi. To dovoljuje oblastni up ravni odbor, 
dovoljenje m ora pa p o trd iti cen tra ln i u p rav 
ni odbor.

Ta sklep ima veljavo samo za zd rav lje
nja po 1. aprilu  t. 1.

N am estitev drugega zobozdravnika bolniške 
blagajne v Ljubljani.

K akor smo že poročali, je m inister za 
prom et dovolil nam estitev drugega zobo
zdravn ika  bolniške blagajne v Ljubljani. Na 
to m esto je sp re je t dr. Sfiligoj Rado.

Zobozdravnik dr. Sfiligoj R. bo ordini- 
ral za člane bolniške blagajne in njih svojce 
počenši s 1. junijem t. 1. v cen traln i am bu
lan ti v Ljubljani, C elovška cesta št. 4, vsak 
delavnik popoldne od 14 do 18 (2—4), razen  
ob sobotah, nedeljah in oblastno priznanih 
praznikih, k i padejo  na ordinacijske dneve.

Z obozdravnik d r, V erčon Ivan o rd in ira  v 
cen tra ln i am bulanti še nadalje vsak delavnik  
od 9 do 12, razen  ob nedeljah in oblastno 
priznanih praznikih.

T arifne cene, pri k a te r ih  p lačajo člani 
bol. blagajne za svojce 50%, ozirom a celi 
znesek zase in za svojce neposredno zobo
zdravniku (proteze in dela v zlatu), so za 
dr. Sfiligoja iste, kakor za dr. V erčona. l e  
cene so bile razglašene le ta  1928 (okrožnica 
št. 137/1 H. f.), tab e la  teh cen p a  visi v ča 
kalnici oddelka za zobozdravljenje v cen tra l
ni am bulanti.

č lan i bol. blagajne in njih svojci si lahko 
sami izvolijo enega izmed obeh zdravnikov, 
pri k a te rem  se hočejo zdraviti, k a r  naj na
vedejo v svojih prošnjah za zobozdravljenje.

S icer ostane glede zobnega zdravljenja 
in zobotehniške oskrbe vse pri starem .

V Poljčanah je ustanovljeno novo zdrav
niško okrožje, ki obsega postajo  Poljčane in 
progo m ed čuvajnicam a št, 460 do vključno 
478. Za honorarnega prom etnega zdravnika 
v Poljčanah je nam eščen dr. H ronovsky A r
tur, k i ordinira od 1. junija t. 1. dalje za 
člane bol. blagajne ob delavnikih od 7 do 8 
zjutraj, ob nujnih in neodložljivih prim erih 
pa ob vsakem  času.

Pregledi po točki 1 in 2 čl. 24 prav iln ika o 
pom ožnem  osebju po sta ln i zdravnišk i ko 

misiji so brezplačni
tako  je odredil m inister za prom et. G re tu  
za preiskavo pom ožnega osebja v slučaju, 
ko postane fizično ali um stveno nesposoben 
za službo ali pa po 6 m esečni bolezni.

Rudarji
Hudajam a. D obro bi bilo, d a  bi tisti, ki 

se tako  radi hvalijo, d a  so  prijatelji de lav 
stva, prišli pred  rov, da  bi videli, kakšn i 
prihajajo rudarji od dela. Umazani, mokri, 
eni od potenja, drugi od vode. In naprej naj 
bi pogledali v stanovanja. Koliko jih je, ki 
imajo samo eno luknjo za jedilnico, spalnico 
in kuhinjo. In ta k a  stanovanja imajo tudi 
družine s kopico otrok. A ko človek vse to 
vidi, se  m ora vprašati, kako  se rudar po 
celem  telesu, ker je um azan od p rahu  ali pa 
tudi od um azane vode, umije zlasti v zim
skem  času. In dolga po t m okrega človeka v 
mrzli zimi, ko zmrzne obleka na njem! Ali 
si znate  p redstav iti kaj je to?

Že le ta  in  le ta  prosijo rudarji, da 6e jim 
napravi saj skrom na kopalnica. P retečeno  
leto  je bilo delavstvu to tudi obljubljeno. 
P rav  sveto  so trdili, da ,se bodo že v zimi 
1930/31 rudarji lahko um ivali v tej kopal
nici. Zakaj se še do danes ni nič naredilo?

L eta 1924 je bila tukaj u re jena  m oder
na separacija. Lani pa so na is ti m ontirali 
še nove stroje, pravijo, da zato, d a  bi se 
uporabilo  manj delavcev. Ti stro ji in m on
taža  je sta la  m enda okoli pol milijona d i
narjev. Za u red itev  kopalnice pa  isto pod
jetje ne prispeva nekaj desettisočev ,

A li je še kdo, ki m eni, da gospodje pri 
TPD ne zavlačujejo nam enom a takih  n a 
prav, ki bi bile koristne za delavstvo. Ali 
ne verjam ete, da se bodo tisti gospodje, ki 
puste delavca, slovenskega delavca v takem  
bednem  stanju brez po trebe, da se bodo 
trkali na prsa  in kričali, da  vršijo narodno 
delo. P riprav ljen i so vse sto riti za tujega 
kap ita lista . S lovenskega delavca pa  počasi 
more. Zares lepo narodno delo.

Kovi nar ji.
Jesen ice. Kaj je vzrok? Ob priliki o seb

ne in tervencije  gl. zaupnika, tajnika del, 
zbornice g. U ratn ika  te r organizacijskih za
stopnikov rad i zadeve p lače gl. zaupnika je 
gen. ravnatelj na vprašanje, ali je vodstvo 
tovarne sploh pripravljeno ured iti novo ko 
lek tivno  razm erje, izjavil, da  še drži sklep, 
podan o odpovedi prejšnje kolektivne p o 
godbe. (Tam stoji, da  je p rip rav ljena po po
sredovanju  gl. zaupnika razp rav lja ti z org. 
zastopniki glede novega ko lektivnega raz
merja. O d ta k ra t do danes bo koncem  tega 
m eseca minulo že šest m esecev. Postavke 
akordnega zaslužka so v glavnem rešene  — 
ne podpisane. R azm ere v teh šestih  m esecih 
divjaškega razm erja med vodstvom  in d e 
lavstvom  so  nad vse slabe. Šikane, zm er
janje za še tako  m ajhen vsak nam enom a 
storjeni p regrešek, grozitev z redukcijo, s i
rov p ritisk  na produkcijo, porivanje in celo 
lasanje delavcev od strani, n eka te rih  moj
strov, ki so, opogubljeni od zgoraj, s to v rs t
no »racionalizacijo« zadovoljni. Iz odgovora 
gen. ravnate lja  bi mogli posneti, da bi se 
nova ko lek tivna pogodba sklenila nekako v 
sredini tega meseca. Do danes še ni, m esto 
nje pa so napovedane — redukcije!

Na vprašanje zaupnikov, zakaj to, je bil 
odgovor, da ni n a r o č i l .  Izjavilo se je 
celo, d a  bodo m orda še sledili dopusti. Zdi 
se nam pa, da ta  zagovor ne drži. D elavci 
vemo, da ni n ik jer zalog in da so vsa na
ročila  nujna. Smo tudi šele v p riče tku  p o 
letja  in ne v priče tku  zime, k jer se ta  o d 
govor lažje zagovarja. Imamo slutnjo, da je 
vsega tega kriva pač nova pogodba, s k a 
te ro  vodstvo  toliko časa zavlačuje. Vsa ta 
k tika gre za tem, da  bi postalo delavstvo 
malodušno, da bi odvrnili pozornost od po 
godbe in da bi držali to razm erje kolikor 
mogoče časa odprto. D elavstvo je pa  sp re 
gledalo to  nakano in  ravno rad i tega stoji 
so lidarno na straži. Z ahteva vsega delavstva  
je, da se  vprašan je  ko lek tivne pogodbe čim- 
prej reši. Kajti ako so črno na belem  pisane 
njegove dolžnosti, naj bodo črno na belem  
pisane tudi njegove prav ice. Isto  tako  naj 
vodstvo um akne redukcije, p rizadete  d e lav 
ke pa naj začasno zaposli na dvorišču. P ri
m ernega dela  zanje je dovolj in delavcem  na 
dvorišču  ne bo p o treb a  d e la ti nadure.

Celje. V celjski cinkarni razm ere niso 
prav  nič razveseljive. Poleg slabih  delovnih 
pogojev smo tudi brez vseh pravic. Vodstvo 
nas m eče na cesto po mili volji. Neljube in 
zavedne delavce odslavljajo, če imajo le ko- 
ličkajšnji povod, drugim pa  zopet dajejo 
prednost, četudi so manj potrebni. To pa 
delajo zaradi tega tako, k e r je delavstvo 
razbito , nezavedno in  neorganizirano. Kdaj 
bomo spoznali, da nas bo rešila  le ta  orga
nizacija?!

Lesno delavstvo.
Boli. Bistrica. V nedeljo ob 1 popoldne 

se je  v ršil lep  delavsk i sestanek  v dvorani 
Drušlvemega dom a. Ob te j p rilik i se nas je 
zbralo nepričakovano lepo  Število. Že po 
dopoldanski sv. m aži smo se razgova.rjali a 
tovarišem  Žumrom, k i  je prišel iz LjiuMtjia- 
ne, o perečih  tulcapnijlh de lavsk ih  razm erah. 
Na popoldanskem  sestanku, katerega se  je 
udelež il tu d i Odposlanec okr. glavarstva v 
Radovljici, p a  naim je  tov. Žum er razložil 
živtlijenjško potrebo delavske strokovne orga
nizacije. Brez strokovne organizacije de lav 
stvo dandanes v živ ljenjski borbi ine pom eni 
prav ničesar. Naldalije nam je  govoril p o 
sebej o kršlčanisikii delavski strokov, organi
zaciji in  o n jenih  sm ern icah  p ri skupni 
borb i za delavska, gospodarska vprašanja. 
Bili sm o s sestankom  z-eilo zaidcvdljni im 
upalt.i je, d a  se bo Jugošl. strokovna zveza 
v maišbin bohin jskem  kotu razširila  in po
m agala ubogem u lesnem u  dedavistviu, k i 
strašimo lupi ipoidl isaimopašnosijo lesn ih  trgov
cev, d o  svojtih pravic. Bog daj, da  bi se to 
zgodilo, predvsem  pa, d a  se  razjasni razum  
in volja našim  tovani&etm im spoznajo važ
nost organizacije, k e r  prvo je, pom agaj si 
sam, in  drugo, pom agala Ti bo organizacija!

Železniki. Sedanja kriza ni šla tudi m i
mo nas. K akor povsod drugod, jo moramo 
tudi tukaj mi plačevati. Podjetn ik i se  namreč 
p rav  neradi .odpovedujejo svojim mastnim  
dobičkom . Zato prevaljujejo glavno brem e 
na nas delavce. I*ri tej kršijo največkra t z a 
konita določila, zlAfti kar se tiče p lačevanja 
nagrade za nadutmo delo. Če smo pošteni, 
moramo priznati, da smo takih in teh raz
m er v veliki m eri tudi sami krivi. R azkrop
ljeni smo in nimamo prav nobenih zvez med 
seboj. V sak zase jadikujem o in zabavljam o, 
ne pomislimo, da moremo kaj pom eniti le 
tak ra t, če bomo nastopali kot celo ta ne- 
glede, pri ka terem  gospodarju smo zaposle
ni. Le organizacija m ore ustvariti tako  en o t
no fronto. ^

Da se pogovorimo v vseh naših zadevah, 
bo prired ila  tukajšnja skupina dne 28. ju
nija t. 1. prihodnjo nedeljo ob 4 na Češ
njici v p rostorih  zadruge sestanek, ka terega  
se moramo udeležiti p rav  vsi. Na sestanku  
bo poročal tovariš iz Ljubljane.

Papirničarji
Goričane - Medvode. K riza v papirnici 

G oričane-M edvode tra ja  še vedno. Del d e 
lavstva, ki je bilo m eseca februarja začasno 
reducirano, je še sedaj ves čas od m eseca 
m arca komaj na polovico zaposleno.

N aša organizacija in obratn i zaupniki so 
vložili prošnjo na m erodajno m esto za pod
poro  težko prizadetem u delavstvu, upam o 
da  ne bo b rez  uspeha.

V nedeljo dne 21. t. m. zjutraj ob 8 se 
vrši v D ruštvenem  domu v P reski delavski 
sestanek  vsega našega delavstva. Na tem se
stanku  se  bo razprav ljalo  o položaju našega 
delavstva, ki .se nahaja v krizi, toda obenem  
tudi tistega delavstva, ki normalno dela. Čas 
je, da z ozirom na del težko p rizadetega d e 
lavstva izpregovorim o resno besedo tudi ti
stim, ki še niso občutili krize.

P rid ite  sigurno vsi na ta  važen delavski 
sestanek!

Celje. D elavska posojilnica ima svoje 
uradne ure vsako nedeljo od 9— 11 dopo l
dne v D elavski zbornici. D elavci in nam e
ščenci poslužite se je in nalagajte svoje p ri
h ranke pri nji.

Celje. R edni sestanek  naše strokovne 
skupine se vrši v nedeljo 21. t. m. O brav
navali bomo m aterial iz okrožnice Leona XIII. 
»Rerum novarum«. P rid ite polnoštevilno!

Prevalje. V nedeljo 21. junija se vrši na 
prijaznem  griču p ri Sv. B arbari delavski 
tabo r v proslavo 40 letn ice okrožnice »Re
rum novarum « in obenem  35 letn ice obstoja

Krščanski soc afizem 
trt Kari Hans

Znanstveni in kulturnohistorični pomen 
Marksovega nauka.

(Zbrani spisi župnika Hohoffa.)
(Dalje)

V smislu socialističnega pojma kapi
tala, kakor ga je definiral najprej Marx, 
so le tisti dobrine kapitala moderni ka
pital, katere se poslužujejo v svrho 
ovrednotenja blaga delovne sile in tako 
omogočajo posestniku, da plača z mez
do po načinu menjalne vrednosti blaga 
delovno silo (t. j. potom kupa) in da 
ustvari z uporabo te kupljene delovne 
sile resnično, novo vrednost in da obdr
ži to novo vrednost kot svojo lastnino.

Priznavamo, da so vedno bili kapita
listi, to je surovine, orodje, zaloge. Isto- 
tako je v rabi vtelešena menjalna vred
nost teh reči, denar, že tisočletja. Mo
derni kapital, ki obvladuje danes druž
bo, pa je produkt družabnega stanja no
vejšega časa. Nastal je šele, ko se je 
menjalna trgovina izpremenila v splošno 
svetovno trgovino. Njegov postanek pa
de v dobo, ko so odkrili Ameriko in ko 
so odkrili morsko pot v vzhodno Indijo.

Trgovinski, kakor tudi oderuški kapi
tal sta sicer vrednosti, kateri se sama 
ovrednotite. Sta pa le v tem smislu, da

se ovrednotite le na stroške drugih ljudi, 
s tem, da nase potegneta (si prilastita) že 
gotove vrednosti. Prvotno sta dosegla do
biček in obresti s tem, da sta odtegnila 
posesti ljudi iz različnih razredov, ki so 
bili navezani na njuno pomoč in posre
dovanje. Tukaj niso bile zamenjane ena
ke vrednosti. Moderni industrijski kapital 
pa nasprotno zamenja enake vrednosti in 
ustvarja pri tem resnično novo vrednost. 
To ustvarjanje vrednosti sc ne dogaja v 
izmenjavi ali v cirkulaciji, ker je tukaj na
stanek nadvrednosti docela nemogoč. Ta 
vrednost nastane v medčasju, med poedi- 
niini menjalnimi opravili, v delovnem in 
produkcijskem procesu.

Jasno je, da more taka ustvaritev vred
nosti potom posestvovanja blaga — kajti 
kapital je zdaj blago zdaj denar, in če je 
blago v stadiju denarja, ne more nastati 
nadvrednost — le tedaj nastati, če tiči v 
tem blagu vrednost tvoreča sila. Edina si
la, ki more ustvarjati vrednost, je pa člo
veško delo- Kapital v modernem smislu, 
vrednost, katera se sama ovrednoti, more 
torej le tedaj nastati, če je delovna sila 
kot blago na trgu na razpolago.

Dokler je obstojalo suženjstvo, ni 
moglo biti govora o menjavi delovne sile; 
človek s svojo delovno silo je bil prodan 
kot živina; prešel je ves v last kupca. Su
ženj sam je bil blago, reč, katero so za
menjali zaradi njene uporabne vrednosti. 
Suženj je bil le poduševljeno orodje, ka

kor imenuje Aristotel sužnja. Tudi pri tla
čanstvu in podložništvu še ni mogla po
stati delovna sila blago. Delavec, ki je 
prisiljen, da dela celo življenje gotovo do
bo v letu ali pa vse dni za gospodarja, 
nima pravice, da bi svobodno razpolagal 
s svojo delovno silo, da bi jo oddal proti 
plačilu po pravilih blagovne izmenjave.

Šele takrat, ko postane delavec svo
boden, je opravičen, da svojo delovno 
silo ali sam. vporablja ali pa da jo pre
pusti tretjemu proti odškodnini za do
ločen čas. — Ako naj postane delovna 
sila blago, mora biti svojemu posestni
ku odveč, t. j. njene vporabne vrednosti 
ne more sebi v prid obrniti, je ne more 
vporabiti v samostojnem lastnem obra
tu  .Pod delovno silo razumemo obseg 
vseh telesnih in duševnih zmožnosti 
človeka, katere moramo v svrho ustva
ritve vporabne vrednosti spraviti v gi
banje. Ta delovna $ila je le tedaj v po
ložaju, da producira vrednote, če dobi 
snov, na kateri se naj udejstvuje. Člo
vek ne more ustvariti snovi, more le od- 
narave nudene snovi preobličiti, dati ji 
obliko, ki služi njegovemu namenu. K 
tem pa zopet potrebuje delovna sred
stva — orodje. Istotako mora imeti 
med delovnim časom, katerega potre
buje za ustvaritev vporabne vrednote, 
stanovanje, hrano, obleko. V slučaju da 
poseduje posestnik delovne sile hkrati 
tudi snovi, orodje in lokal, ne bo hotel

svojo delovno silo prepustiti drugemu, 
ker je sam v položaju, da ustvari nove 
vrednote: Dokler torej posestnik de
lovne sile poseduje tudi produkcijska 
sredstva, ne more postati njegova de
lovna sila blago. — Svobodni delavec 
pa, ki ne poseduje razim svoje delovne 
sile ničesar, katerem u manjkajo suro
vine, orodje, hrana, je prisiljen, da po
stavi na trg svoje edino posest, svojo 
edino blago, delovno silo, da dobi za 
njo nujne življenjske potrebščine. Če 
ne more zamenjati svojega blaga, mora 
gladovati, ker nima drugih eksistenč
nih sredstev. Lakota ga pa  tudi prisili, 
da sklene v mnogih slučajih delovno 
pogodilo, ki je v nasprotju z njegovo 
osebno svobodo.

Ta ločitev delovne sile od posesti 
produkcijskih sredstev pa ni popolno
ma nič v človeški naravi. Kajti narava 
ne ustvarja na eni strani posestnikov 
zlata in blaga, na drugi strani pa po
sestnikov delovne sile. To stanje tudi ni 
obseženo v osnovnih zakonih človeške 
družbe. Kajti človeška družba je obsto
jala, ne da bi bila v nji izvedena tovrst
na ločitev delovne sile od produkcij
skih sredstev. To stanje je le stopnja v 
kulturnem  razvoju človeštva, potom či- 
je vodi pot k višji kulturi in izobrazbi. 
— Potreben je bil dolg zgodovinski raz
voj, predno so bili ustvarjeni pogoji, da 
je postala delovna sila blago. (Dalje.)
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naše skupine. Ob 9 se zberem o pri križu 
ob papirnici z godbo, k jer bo sprejem  tov. 
kovinarjev  iz G uštajna in drugih, ki se bodo 
udeležili našega tabora. Sv. mašo in pridigo 
bo daroval gosp. profesor Bogovič iz M ari
bora. Po sv. m aši je takoj zborovanje, k a te 
rega vodi tov. M ikeln iz Celja. G ovornika 
s ta  tov. Rozm an in tov. Langus. Po kon
čanem  zborovanju odidem o skupno z godbo 
na faro v gostilno K orotan, k jer je obed. 
Popoldne ob 3 je k ra tek  nagovor, potem  
vprizorijo gustajnski iovariši igralci igro 
»Damjan Vašek« (ali dva svetovna nazora), 
dram a v štirih  dejanjih, med odmori igra 
godba.

Tovariši in tovarišice! U deležite se po l
noštevilno tabora, da pokažem o, da se naše 
v rs te  k repe in da smo dovolj dorasli, da 
m orem o v zvezi z drugimi tovariši odločno 
zahtevati, da  se vse gospodarsko in družab
no življenje p reured i na podlagi p ravice in 
ljubezni.

Krekova mladina
Jesenice. -Naša družina p rired i skupno s 

strokovno skupino v nedeljo dne 28. junija 
t. 1. ob 8 zvečer v mali dvorani KPD dru
žabni večer. V ečer je nam enjen predvsem  
naši koloniji v M rtuljku od 12. julija do
2. avgusta t. 1. Spored bo sledeči: Naš krog 
(organizacije). Na delo za tabor v Ovsišah 
in pa za kolonijo v Mrtuljku. Filmsko pre
davanje. Predavanje bo gotovo posebno do
bro  izpadlo vsled  novega projekcijskega ap a 
rata Bolex, ka terega  dobimo od C entrale.

Sestanek naj pokaže, da hočemo živeti 
in da živimo! Vsak naj pride: K rekovec, 
K rekovka, člani JSZ  in vsi naši prijatelji! 
P ripeljite še otroke seboj!

Na delo za našo kolonijo!
Jesen ice. Izlet na Golico 14. junija t. 1., 

ka terega  je organizirala naša družina, je v 
prav  dobrem  razpoloženju in zadovoljivi 
udeležbi potekel. Prišli so tudi borci iz 
Ljubljane, — no malo jih je bilo, nekaj je 
pa le! Šli smo čez Savske jame in skozi po 
grebenu Golice do K adilnikove koče, Tam 
smo se fotografirali in malo .odteščali. V re
me je bilo še precej ugodno, O pazovali smo 
skozi daljnogled našo K oroško in grebene 
Julijskih Alp, Z večer smo šli v KPD in smo 
se tam pogovorili, kako bomo uspešno agiti
rali in poslali čimveč naših jeseniških slabo t
nih otrok na kolonijo v M rtuljek. Upamo, 
da ne bo brez uspeha! Pripomnimo, da  so 
jeseniški m atriku liran i kristjan i dejali, če 
bi šli že zvečer, da  bi se nam tudi oni p ri
družili. 1 ega pa nismo hoteli in tudi ne 
sinemo storiti! Pro ti večeru  smo prišli do
mov, vsak več ali manj ožgan od solnca, ve
se l in  dobro razpoložen in s sklepom  v srcu: 
Še bomo šli!

Slovenski evharistični 
k o n g r e s  v Franciji
P ra v  za  p r a v  je  b il ta  kongres med

naroden, v glavnem francoski, nemški, 
poljski, italijanski in slovenski, v malem 
pa kongres do mala vseh narodov sveta. 
Zamišljen kot evharističen kongres de
kanije Aumetz, kjer je hkrati sedež Ju
goslovanske katoliške misije in središče 
naših kolonij v lorenskein železorudnem 
ozemlju, je po svojem obsegu in sijaju 
daleS presegal vse tovrstne prireditve.

Velike priprave
Odbor 80 mož, ki so sijajno izvršili 

svojo nalogo, je pripravljal kongres 
polne štiri mesece. Dasi so sodelovale 
pri okrašenju ulic, po katerih se je po
mikala slovesna-procesija, vse župnije 
aumeške dekanije, je vendar izgotovila 
samo aumeška 500 umetnih rož, ki so 
bile porabljene izključno za okrasitev 
javnih potov, dočim so okrasili zasebna 
poslopja njihovi lastniki sami. 1000 ve
likih zastav je bilo za kongres na novo 
sešitih, spet samo za okras javnih potov. 
Ponosni sprevod se je pomikal pod vod
stvom ekscelence Pelta, škofa v Metzu, 
pod IG velikimi slavoloki, ki so bili de
loma cele stavbe, ponoči s plinom in 
elektriko sijajno razsvetljene.

Slovenci in kongres
Slovenci smo postavili svoj poseben 

slavolok. Ravno tako smo okrasili del 
poti, po kateri je šla procesija, in po
stavili na njej 71 Sestmeterskih drogov, 
zavitih v vence in kronanih s po trime- 
terskim i zastavami. Posebno velika ju
goslovanska trobojnica je vihrala iz 15 m 
visokega droga v parku naše čitalnice.

Pa tudi sicer smo se odlikovali v pri
pravah za kongres. Predvsem naše žene 
s svojimi občudovanimi rožami. Nadalje 
je treba omeniti Davida Sirka, mizarja, 
ki je požrtvovalno in brezplačno vodil 
vsa dela pri izgotovitvi in postavljanju 
našega slavoloka. Celo na gledališkem 
odru je prišel kongres do veljave. V če
trtem  dejanju Domna, ki smo ga med 
tem uprizorili, smo namreč prekrstili 
slovenski p rejn i večer v večer rož za 
evharistični kongres. Zadnje dni so pu
stili nekateri naši delavci svoje šilite, da 
so pomagali pripraviti Jezusu čim bolj 
veličasten sprevod skozi aumeške ulice. 
Posebno pa se je vse čudilo lepemu pe
tju našega zbora.

Slovenski misijoni 
Najlepša priprava na slovenski kon

gres sta bila pač oba misijona v Au- 
metzu in Tucquegnieux, ki jih je vodil 
mladi jezuit pater Vrtovec, svojčas ofi- 
cir-aviatik, sedaj pa ravno tako navdu
šen borec in oficir v Kristusovi armadi. 
Oba misijona sta lepo uspela.

Slovensko zborovanje 
Neposredno pred procesijo na bin- 

koštni ponedeljek smo imeli Slovenci v 
našem slovenskem parku svoje posebno 
zborovanje.

Glavna govornika na tem slovenskem 
zborovanju sta bila rudniški uradnik v 
Mancieulles Poharec in pater Vrtovec iz 
Tronchiennes v Belgiji.

Poharčev govor je imel tudi takojšen 
praktičen uspeh. Na njegov predlog so 
namreč zborovalci soglasno sklenili, da 
se ima takoj organizirati

JIK A  — Jugoslovanska izseljeniška 
Katoliška akcija 

ki naj skrbi, kako bi naši izseljenci de
lavci čim bolj spoznali in čim bolj vzlju
bili Jezusa Kristusa in njegov nauk.

Odbor JI KA
V predlagani odbor, ki sestoji iz na

ših najboljših rudarjev, so bili takoj so
glasno izvoljeni: oba bivša predsednika 
Slovenskega delavskega društva Šepec 
in Zaleten, pevovodja Biščak, Vezenšek, 
Rutar in Levartova. Če se mu bo zdelo 
potrebno, je bil izvoljeni odbor poobla
ščen, da si sam privzame še novih od
bornikov. Hkrati mu je bilo naročeno, 
da organizira poseben

Svet JIKA  
v katerem  bodo zastopniki vseh naših 
kolonij, zaenkrat pred vsem onih aume
ške skupine. Ti zastopniki se bodo sešli 
vsaj po enkrat na leto in razpravljali 
vsakokrat o najvažnejših vprašanjih, ki 
spadajo v področje tako organizirane ka
toliške akcije, dočim bo vodil tekoče po
sle stalni odbor. Ta svet je vrhovna

oblast Jugoslovanske izseljeniške kato
liške akcije in mu mora dajati odbor na 
vsakoletnem sestanku odgovor o svojem 
delu.

Izseljeniška spomenica
Med drugim so naročili zborovalci 

novo izvoljenemu odboru, naj poleg na
črta za svoje versko apostolsko delo med 
izseljenci čim preje izdela, najboljše 
skupno z našimi društvi, čim bolj p re
gledno, točno in izčrpno spomenico, v 
kateri bodo naštete vse naše izseljeniške 
zahteve, prošnje in nasveti. To spome
nico naj izroči potem pristojnim obla
stem, kakor tudi morda naši javnosti.

Zaključek zborovanja
Ker se je za procesijo določena ura 

tako naglo približala, je gospod župnik 
Kastelic zaključil uspelo zborovanje s 
toplo zahvalo gospodom govornikom in 
udeležencem. Posebno navdušeno pa je 
pozdravil novi odbor JIKA, češ, da p ri
čakuje od njega zelo veliko v korist na
šega jugoslovanskega izseljeništva.

Ne smemo pozabiti, da je pozdravil 
zborovalce v imenu Slovenskega delav
skega društva predsednik Andrej Piš- 
lar, jim želel dobrodošlico in obilo uspe
ha pri njihovem delu, in da se je udele
žil zborovanja tudi gospod Anton Hafner, 
slovenski izseljeniški duhovnik v Merle- 
bachu.

8000 lcongresistov — mož
Evharistični kongres je trajal oba 

binkoštna praznična dneva, udeležilo pa 
se je samo sklepne procesije več kakor 
8000 mož, katerim  je bil kongres pred 
vsem namenjen, nevštevši tisočev žena, 
dočim so imeli otroci svojo procesijo in 
svoje slovesnosti že prejšnji dan. Dru
štvenih zastav smo našteli v sprevodu 
nekaj čez 60, med katerim i sta bili dve 
tudi slovenski. Ostala naša društva še 
nimajo zastav, dočim si oddaljenejših 
društev zaradi težkih časov, ki jih p re
življa danes naše izseljeništvo, nismo 
upali vabiti.

Viktor Zakrajšek:

Vatikan
(Romarski spomini.)

Kaj pa Slovenci?, me boste vprašali. 
Javno v Trstu nismo slišali slovenske 
besede. A ko smo hodili po mestu in 
govorili med sabo, nas je  marsikdo 
čudno pogledal. Na obrazu sem razbral, 
kako je vesel, da sliši slovensko govo
rico. Na očeh sem mu bral, kako rad bi 
tudi on spregovoril, pa se ni upal. Naj 
navedem par primerov. Ko so se od
prle cerkve, smo vstopili k  sv. Antonu 
Novemu, da opravimo sv. mašo. Zakri- 
stan je za silo govoril slovenščino. Stre
gel mu je neki star mož, ki ga je zakri- 
stan poklical iz cerkve. Obgovarjal sem 
ga slovensko, pa je  v vidni zadregi kla
til neko nemščino. Ko sem po sv. maši 
molil običajno »Zdrava Marija«, mi je 
pa prav lepo odgovarjal »Sveta Marija«. 
Po sv. maši je takoj izginil, da nisem 
mogel nič več--spregovori ti ž njim__

Pridemo v pristanišče. V neki čudni 
italijanski nemščini nam  prične krepak 
mornar ponujati svoj motorni čoln. Ne
kaj časa ga gledam, a vsaka poteza na 
njem mi je pričala, da je  pristna slo
venska korenina, in spregovorim:

»Stričko, slovensko se pogovorimo, 
pa  se bomo peljali.« »Pa dobro,« je v 
vidni, veseli zadregi odgovoril in kmalu 
je brzel njegov čoln z nami po morski 
gladini. Ko smo odhajali, nam je v slo
vo zaklical: »Živeli naši!« »Ali boste še 
kdaj naši?« mi je obviselo v zavesti, ko 
je vlak drdral proti Soči in tja naprej 
v Furlanijo. Slonel sem na oknu in uži
val krasoto morske obali. Moje misli so 
pa ostale pri našem  ubogem ljudstvu, 
ki se mora bati lastnega glasu in zapi
rati slovensko govorico med štiri stene;
V zavesti, da je ljudstvo, ki biva tod, . 
slovensko, sem zaklical možaku, ki je 
vezal trto: »Bog daj srečo, očel« Sklo
njena postava se je hitro vzravnala in 
trudna roka je zamahnila, kot da bi ho
tela ujeti slovensko besedo, ki je izgi
nila v ropotanju brzečega vlaka. — 
»Dober dan, mam ca!« sem v naglici 
pozdravil ženico, kateri je vlak prekri
žal cesto, š e  sem ujel njen veseli »Bog 
daj!« a zadnji pozdrav so si dali m aha
joči robci. Pa že je drdral naš vlak 
preko Soče, ki je m imo tekla pod na
mi. — »Kdaj boš spolnila nalogo, ki ti 
jo je naročil pesnik-prerok ?« — sem jo 
hotel vprašati, a vlak je drdral naprej 
in Soča je tekla mimo dalje, pa tudi

kolo zgodovine gre mirno svojo pot n a 
prej . . .

V te misli zatopljeni smo se z na
glico bližali Benetkam, a  naš »natakar« 
se je že sprijaznil s sprevodniki, četudi 
slovenski. Toda kranjska klobasa in 
pristno italijansko vino sta premostila 
vse ov ire . . .  Ko sem že pri naših b ra
tih onkraj meje, naj omenim še to-le: 
Ko smo se vozili proti Bologni, sem se 
zopet zapletel v pogovor z nekim itali
janskim profesorjem. Pomagala sva si 
z nemščino, pa sem ga vprašal kar na
ravnost, kako sodijo o naši narodni 
manjšini v Primorju. Vprašanje ga ni 
spravilo v zadrego. Mimo mi je odgo
voril: »To je pač posledica vojne. Itali
jani smo zmagali; kot taki smo si mo
rali zasigurati meje. Če je prišlo radi 
tega nekaj tujih narodnosti v okvir na
ših meja, je to pač postranskega po
mena.« — Enostaven je ta odgovor, pa 
je resničen. Militaristično načelo je 
črtalo meje preko narodov, ko se je 
delal svetovni mir. Besede o samoodloč
bi narodov so bile le lepa pesem, ki ni 
prišla od srca, ki pa je šla k srcu le 
malim narodom in jih trenutno oma
mila., da sedaj še bolj občutijo svojo 
b o l . . .

Povprašal sem ga še, kakšne so da
nes socialne razm ere v Italiji, pa bo 
m enda isto kot po vsem svetu. Brez
poselnosti vedno več; denar je nako
pičen v rokah nekaterih in leži po ban
kah, tako mi je pravil. V gospodarskem 
oziru je videti severna Italija precej 
napredna. Kot lepo obdelani vrtovi so 
bila videti polja. Po srednji Italiji je 
pa videti vse bolj zanemarjeno in  po
vršno obdelano, vsaj iz vlaka se je tako 
videlo.

Rim.
2e v Benetkah smo se sešli z večjo 

nemško romarsko skupino iz Šlezije. Vlak, 
četudi redni, je dobil romarski značaj. Na 
celi dolgi poti od Benetk do Rima smo se 
samo v Bologni ustavili za dobro uro. Do
bili smo malo večerje, na hitro pogledali 
mesto. O polnoči smo si ogledali Florenco 
— pač samo kolodvor — jutro nam je pa 
že naznanjalo rimsko bližino. Dremotni 
pogledi dveh neprespanih noči so oživeli 
in že nas je objel rimski kolodvor. Malo 
pred sedmo uro smo bili na cilju — v 
Rimu-

Kršc. internacionala in 
konferenca rnedn. UD

Predsedstvo mednarod. zveze krščan
skih strokovnih organizacij je imelo 
dne 13. maja t. 1. sejo v Rimu. Na tej 
seji se je v glavnem obravnaval mate- 
rijal, ki bo na dnevnem redu na konfe
renci mednarodnega urada dela v Že
nevi in o katerem  je bilo govora v 
zadnji »Del. Pravici«.

Predsedstvo je prišlo do sledečih 
zaključkov:

1.) Revizija konvencije o nočnem 
delu žensk. Predsedstvo obžaluje, da 
predlagajo nekatere vlade revizijo te 
konvencije v tem smislu, da ne bo p ri
nesla ta revizija nikakega zboljšanja. 
Četudi ostane večina vlad po svojih od
govorih, ki so jih poslale m ednarod
nemu uradu dela, pri temeljnih p rin 
cipih že sklenjenega dogovora, si ven
dar usoja predsedstvo opozoriti na to 
olcolnost, da predstavlja sedanji dogo
vor le minimum zaščitnih odredb. Za
radi tega bi bila potrebna nadaljnja 
zboljšanja, zlasti pa da bi se razdobje 
uočnega časa zvišalo.

‘2.) Delovni čas v premogokopih. To 
zadevo je obravnavala konferenca že 
lansko leto, vendar pa ni prišla do ni
kakega zaključka. Predsedstvo priča
kuje od delegatov, da se bodo zavedali 
svoje odgovornosti in  da bodo zastavili 
vse svoje sile, da pride do dogovora, 
ki bo ugodil upravičenim zahtevam ru
darjev, ki bo zlasti določil na nedvo
umen način delovni čas v premogo
kopih.

B.) Vprašanje zaposlitve nedoraslih
v neindustrijskih obratih tvori nujno 
dopolnilo zaščitnih odredb, ki vsebu
jejo, s katerim  letom se smejo otroci 
pripustiti na delo v industriji, poljedel
stvu in pomorstvu.

Predsedstvo je mnenja, da mora ob
segati mednarodni dogovor tudi dolo
čila o zaposlitvi otrok v pisarnah, trgo
vinah in v prometu. Pri tem ne bi sme
la iti starostna meja izpod že sedaj do
ločenih let, zlasti ker je že v vseh drža
vah razširjen šolski pouk do končanega 
14. leta.

Predsedstvo apelira na vse delegate 
in tehnične svetovalce, tako iz krščan
skih strokovnih organizacij kakor tudi 
iz strokovnih organizacij, ki so drugač
nega svetovnega naziranja, da delujejo 
na predstoječi konferenci v zgoraj na
vedenih pravcih.

Daf o 
nemških kovinarjev

V letnem poročilu (1929) nemških stro
kovnih organizacij je med drugim zanimi
va statistika o stanju strokovne zveze ko
vinarjev Nemčije-

31. decembra 1928 je imela Zveza 112 
tisoč 678 članov, do 31. dec. 1929 se je 
dvignila na 124.168 članov. Torej porast 
za 11.430 članov.

Vsled povečanja članstva se je prodalo 
plačilnih markic za 632.195 komadov več 
napram letu 1928.

Članski prispevki so znašali 6 miljonov 
069.390.80 RM, v dinarjih je to 81 milijo
nov 936.775 80 Din. Od tega se je izpla
čalo na bolniških in brezposelnih podpo
rah 4,446-652.37 RM, ali v dinarjih 60 mi
lijonov 29.797.79 Din.

Ako primerjamo te številke z našim bol
niškim zavarovanjem, vidimo, da je pri 
okrog 100.000 članstva izdalo za bolniške 
podpore in drugo okrog 36,000.000 Din-

Nemški kovinarji pa imajo pri 124.168 
članov izdatkov v podporah za 60 milijo
nov 29.197.79 Din. Torej okroglo za 80% 
več kakor naša bolniška blagajna. Pri 
tem pa je treba poudariti to, da to ni ni- 
kaka bolniška blagajna ali karitativna or
ganizacija, marveč borbena strokovna or
ganizacija, ki ima svoj glavni namen v 
tem, da se bori za boljši položaj nemških 
kovinarjev.

Kakšno gospodarsko in moralno moč 
predstavlja taka organizacija, ni potreba 
posebej podčrtavati. Sicer pa so to šele sa
mo kovinarji brez vseh drugih strok, ki 
so tudi zelo močne. Na ta način je pač 
mogoče voditi energično borbo proti ka
pitalizmu, ki ga bijejo v Nemčiji strokovne 
organizacije.

Kaj naj bi se iz tega učili mi slovenski 
kovinarji? Da je strokovna organizacija 
življenjska potreba delavstva! Da je regu
lator in obrambni zid, s katerim delavec 
brani svoje vitalne interese.

Čitai „ Delavsko Pravico"!
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To m ono
Dne 14. junija je umrl v starosti 70 let 

Jože Cotič v Ljubljani. Pokojnik je bil 
eden najidealnejših in požrtvovalnejših 
Krekovih sodelavcev. Za mlado katoliško 
gibanje je veliko delal in veliko žrtvoval. 
Bil je vseskozi poštenjak in kar je največ 
vredno — kljub vsem težavam in nepri
jetnosti je ohranil vedno vedrega duha. 
Bil je idealen v najlepšem pomenu bese
de, Zato je samo ob sebi razumljivo, da je 
simpatiziral z našim gibanjem. Bog mu je 
gotovo že vse povrnil, Preostalim naše 
sožalje.

Celje 13. . m. je umrl g. Franc Pograje 
ravnatelj podružnice Vzajemne zavaro
valnice v Celju, Bil je značajen in dober 
mož. Pokoj njegovi duši, preostalim naše 
sožalje.

Na parni žagi g. Čater Ivana je žaga 
cirkularka raztrgala roko tov. Muzel Jo 
sipu, doma iz Nove cerkve.

Iz Voglajne še vedno* smrdi, ker zad
njo besedo ima menda vedno tisti, ki ima 
denar, ubogi stanovalci okoli Voglajne 
pa naj v tej hudi vročini prenašajo smrad 
in mirno čakajo, kedaj bo g. W esten tako 
dober, da bo dal napraviti kanal za zbi
ranje tiste smrdljive vode, ki prihaja iz 
njegove tovarne.

Trbovlje, Na nas brezposelne rudarje 
so pozabili, namreč pri razdeljevanju 
preostanka iz bivše okrajne blagajne za 
laško-trboveljski okraj. V to blagajno so 
prispevali vsi davkoplačevalci. Zato se 
nam čudno zdi, da se niso za nas prav nič 
ozirali. Denar se je razdelil tako: 100.000 
Din za vodovod v Hrastniku. Za »Sokola« 
v Hrastniku 25.000 Din; za »Sokola« v 
Laškem 25.000 Din. Mestu Laško za raz
ne potrebe 60.000 Din, Skupaj 210.000 D.

Socia na
m

OUZD v maju 1931.
Povprečno število zavarovanih delav

cev je bilo v maju 1931 za 5.116 manjše 
nego v maju 1930. Padec članstva v aprilu 
je znašal 6.079, Zmanjševanje padca čla
nov pa ne pomeni še zboljšanja oziroma 
omiljenje gospodarske krize, kvečjemu 
stabiliziranje gospodarske krize na go
tovem niveau. Do istih zaključkov pride
mo tudi pri proučevanju drugih gospo
darskih barometrov zlasti tržnih cen. 

Zdravstvene razmere članov so bile v 
maju mnogo povoljnejše nego lansko leto. 
Padec Števila bolnikov je relativno sko
raj dvakrat tako velik kot padec članov 
in znaša 223 bolnikov, Vsled tega se je 
tudi odstotek bolnikov zmanjšal za 0.11% 
(od 2.41% na 2.30%), Ta odstotek pa ni

normalen in je še vedno preko zdrave 
normale,'

Povprečna dnevna zavarovana mezda, 
ki približno odgovarja povprečnemu 
dnevnemu faktičnemu delavskemu za
služku, se je povečala pri moških za di
narjev +  0.34, pri ženskah je pa padla za 
dinarjev — 0.54. Padec zavarovane mez
de ženskih članov je deloma posledica 
zmanjševanja faktičnega zaslužka ženskih 
delavcev, deloma pa tudi posledica ka te
gorizacije služkinj, natakaric itd.

Padec celokupne dnevne zavarovane 
mezde znaša Din 132,322‘80, Bolniški pri
spevki OUZD so se radi tega znižali 
dnevno za ca Din 8000'— ali mesečno ca 
Din 200.000-—.

Kolekovanje prošenj in potrdil.
Pri kolkovanju prošenj je treba pa

ziti na to, da je kolek, s tem da se prilepi

Oblečemo Vas
elegantno od n o  g  do glave

za mal denar
zelo  u g o d n - o .  Tudi na obroke

R, PRESK ER
L ju b l ja n a ,  Sv. Peira c. št. t4

Šivalni stroji izborna konstruk
cija in elegantna 

izvršitev iz lastne tvornice. 15 let. garancija

V elenje se poučuje pri nakupu brezplačno 
PISALNI STROJI „ ADLER“

KOLESA iz prvih tvornic, Diirkopp, Strya, Nero 
PLETILNI STROJI vedno v zalogi 

Posamezni deli koles in šivalnih strojev

D aje se  tud i na  obroke
Ceniki Iranko in zastonj

IVAN JAK in sin
Ljub l jana ,  G o s p o s v e t s k a  c. 2

na prošnjo, že razveljavljen. To velja zla
sti za koleke, ki se prilagajo prošnjam. 
Zato je najbolje, da se taki kolki zavijejo 
v papir in ta papir potem pritrdi ali pri
lepi k prošnji.

Kolek, ki je bil prilepljen, se ne more 
več vrniti, ampak mora vsak posebej 
prositi za povračilo preveč plačane takse 
(kolekovine), kakor to določa čl. 22 za
kona o drž. trošarini, taksah in pristoj
binah.

Dravska finančna direkcija je izdala 
še naslednje pojasnilo:

Potrdila, ki jih izdajo občinska obla- 
stva državnim železničarjem o tem, da 
prebivajo stalno v občini ter potrdila o 
tem, da njihovi otroci nimajo lastnega 
zaslužka, da niso poročeni, da živijo s 
prosilcem v skupnem gospodarstvu in da 
jih imenovani popolnoma vzdržuje, so

po točki 9 čl. 6 taksnega zakona prosta 
V potrdilu mora pa biti označeno, v 

po čl. 112 zakona o drž. prom. osebju in 
kakšen namen je bilo izdano in komu. 
Če se potrdilo izda na zahtevo oblastva, 
je treba navesti številko in datum dopisa 
tega oblastva .V vsakem slučaju pa mora 
biti v potrdilu navedeno, da se potrdilo 
ne sme za druge svrhe uporabiti brez 
takse. Ako se tako potrdilo kljub temu 
rabi v drug namen, se mora plačati taksa 
(kolek).

Usmiljena srca lepo prosimo podpore 
Mali darček, za zgradbo novega sirotišča, 
na katerega čaka toliko siromašnih, rev
nih in zapuščenih otrok iz vse Jugosla
vije.

Dom za zapuščene otroke 
Zagreb, Vrhovac 35.

tišin ..Delavsko Pravico")
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Doma in na cesti, 
v vrtu in pri izletu
dobri in p o c e n i  platneni čevlji

. .VIKTORIA"
s šivanimi gumi podplati

D E T A U N E  CENE P O  PARU:
številke 24-27. 28-34. 55-41. 42-46

Dinar30* - 35* “  50’ “  60’ “

D oblio  s e  v vseh  trgovinah Cevliev.
Na veliko pil Palma Zasreb. poštni piedal 226.

Ugodna
fazona,

elastična
hojal

Sive. bele In 
črne za  

Sniranje In 
na šp ango.

Domači
Izdelek.

1824 
MPASSLVG 

VGE

No vsakem podplatu  
zaščitni znak 

W I M P A S  S l N S

H erm ann Suderm an:

GOSPA S K R B
Rom an

Čutil je, kako  ga je vroče sp re le te lo ; veselje , 
k i je ho te lo  vzkipeti iz srca, ga je skoraj zadušilo , 
p la n il je  m a te r i v naročje  in  jo po ljub il.

»A n e  sm eš n ikom ur nič povedati,«  m u je še
peta la , »n ikom ur — razum eš?«

P rik im a l je važno. Saj je b il tako pam etno  
možat. V edel je, zakaj gre .

»Zdaj se pa  p reo b lec i — brž!«
P av el je  švignil po stopnicah  — in  n enadno  ! — 

n ik d a r  se m u n i z jasn ilo , n a  k a te r i stopnici je to 
b ilo  — je p riv rv ra l iz n jegov ih  u s t za tegnjen , za
tegel, rezek  zvok; n i  b ilo  več dvom a — žvižgal je, — 
poskusil je  v drugo, v tre tje  — in  šlo je izborno.

Ko se je  v najpopo lnejši oprav i v rn il k  m ateri, 
ji je  v risk a je  vp il: »Mama, žvižgati znam !« in  se je 
čudil, da  je  k aza la  tako  m alo um evan ja  za njegovo 
um etnost. Malo m u je p oprav ila  ov ra tn ik  in  deja la :

»S rečni otroci!«
Potem  ga je p rije la  za roko in  rom an je  se je 

začelo. Ko sta  p r iš la  do tem nega  sm rečja, v  k a te rem  
so dom ovali volkovi in  šk ra tje , je  v p rav  končal po 
skuse za »E na ptička p rile te la«  in  k o  sta dospela 
spet n a  p iano , je  b il lahko  u v erjen , d a  si tud i p ri 
d rug i pesm i n e  m ore že le ti n ič popolnejšega.

Mati je  z žalostn im  sm ehom  zrla  n an j, p ri v sa 
kem  ostrem  zvoku se je  zd rzn ila , a n i n ič rek la .

»Bela hiša«  je  s ta la  zdaj p ra v  b lizu  p re d  njim a. 
Nič več n i m islil n a  novo um etnost, g ledan je  ga  je 
v sega zajelo.

N ajp rej je vzrasel p re d  njim a širok , rd eč  zid 
iz opeke z velik im i v ra ti, n a  podbojih  s ta  sede li dve 
k am n iti glavi. Za n jim  je p riš lo  široko  trav n a to  dvo
rišče , k je r  so sta le  ce le  v rs te  voz. V sred i je leža la  
m laka, k i  jo  je  o b d a ja la  m eja iz b e leg a  trn a . V m la
k i  se je  k o b a lila  ja ta  h reščeč ih  rac.

» In  k je  je  »bela  h iša«, m am a?« je  vp rašal P a 
vel, k i m u vse to n i k a r  n ič  ugajalo.

»Za vrtom ,« je  o d v rn ila  m ati. G las ji je  zvenel 
čudno h ripavo  in  n jen a  ro k a  se  je  tako  trd n o  ok le
pa la  n jegove, da b i b il sko ra j zakričal.

K ren ila  sta  okrog  og la  p lo tu  in  p red  Pavlovim i 
očm i je  leža la  p rep ro sta , d v onadstropna  hiša, k i so 
jo  gosto senčilo  lipe in  je  b ilo  n a  njej^ m alo a li pa 
p rav  nič zanim ivega. T ud i b e la  n i b ila  še m alo tako, 
ko t se m u je  zdelo  iz daljave .

»A li je  to?«  je  v p raša l raztegnjeno .
»Da, to  je!« je  o d v rn ila  m ati.
» In  k je  so stek len e  k ro g le?  in  sončna u ra?«  

je  izpraševal. Obšlo ga  je  vese lje  do joka. V se si 
je  p red stav lja l tiso čk ra t lep še ; tu d i če bi ga  b iii 
o p eh a rili za k ro g le  in  za sončno u ro  — n e  bi bilo  
n ič čudnega.

V tem  h ip u  sta  z zam olklim  la jan jem  p lan ila  
p ro ti n jim a dva č rn a  kosm atinca. Zatekel se je  za 
m aterino  k rilo  in  začel vpiti.

»Dino, Nero!« je poklical o trošk i g las s p rag a  
in  po tepenca sta  z vese lim  tu ljen jem  zdrvela  takoj 
v tisto  stran .

M ajhno dekletce, še m anjše ko t P avel, v rdeče 
rožastem  k rilcu , se je p rik aza lo  p red  v ra ti. Im elo  
je  dolge, z la to rum ene k o d re , k i so b iji s polkrožnim  
glavnikom  počesan i s čela , in  d roben  ozek nosek, 
k i ga je  nosilo  m alo visoko.

»Ali b i ra d i govorili z m am o?« je  vprašalo  z 
nežnim , m ehkim  glasom  in  se sm ehljalo.

»Ali si ti E lsbeth , p unčka?«  je  v p ra ša la  mati 
nazaj.

»Da, im e m i je  E lsbeth .«
Mati je  k re n ila  roke , k ak o r da hoče ob jeti tu je  

dete , a se je p rem ag ala  in  rek la :
»Ali n a ju  p e lješ  k  m am i?«  _
»M ama je n a  v r tu  — kav o  pije,«  je dejala m 1 

važno. » P e lja la  v as  bom  okrog, č e  odpnem o v ra ta  
n a  solnčni s tran i, p r ile ti  tako^ v se  polno m uh noter.«

M ati se je sm ehljala . P av el se je čudil, da m u 
dom a to še n i  n ik d a r  p r iš lo  n a  m isel.

»P rece j b o lj pam etna  je  k o t jaz,« si je m islil.

S topili so n a  v rt. Bil je  m nogo lep š i in  večji ko t 
n jihov, a o solnčni u ri n i b ilo  n e  duha n e  sluha. 
P avel si jo je nedoločno p red stav lja l ko t visok zlat 
stolp, n a  k a terem  je  okroglo, iskreče se  solnce lilo  
za števil nico.

»Kje je  pa  solnena u ra , m am a?« je  vp rašal.
»To ti bom pozneje pokazala!«  je  b rž  odgovo

r ila  punčka.
Iz u te  je  stop ila  v isoka, v itk a  gospa z bledim - 

bo lehn im  obrazom , n a  k a terem  je leža l soj nedopo- 
vedno m ilega sm eška.

Mati je  zavpila in  se ji z g lasn im  jokom vrg la 
n a  prsi.

»H vala Bogu, da  vas im am  v en d ar en k ra t p ri 
sebi,«  je re k la  tu ja  gospa in p o lju b ila  m ater na  čelo 
in  n a  lica. »V erjem ite, da: bo  v se  dobro. Povedali 
mi boste, kaj vas tlači in  m oralo b i b iti kaj zelo 
čudnega, da  ne  b i v ed e la  sveta.«

M ati si je  o tr la  oči in  se nasm ehlja la .
»Oh, saj je sam o veselje ,«  je re k la : »čutim se 

■že tako  prosto , tako  lahko, ko  sen? v vaši b ližin i — 
tako se m i je  tožijo po, vas.«

» In  re s  n is te  m ogli p riti?«
Mati je  žalostno  zm ajala  z glavo.
»Uboga žena!«  je  d e ja la  gospa in  obe sta si 

z dolgim  pogledom  z rli v oči.
» In  tem u sem  b ila  koncem  koncev še za bo

tro ?«  je zak licala  gospa in  pokazala n a  P av la , k i 
se je  p rižem al k  m ate rin i ob lek i in  sesal palec.

»Fej, p rs t  iz ust!«  je  re k la  m ati in  lepa, p r i
jazn a  gospa ga je  vzela  v  naročje , m u d ala  žličico 
m edu — »za p rv o  silo« je  d e ja la  — in ga izp raše
vala  o m alih  sestricah , o šo li in  o  vse m ogočih stva
reh , k i  jih  n i b ilo  p rav  n ič  težko  odgovoriti, tako  da  
se je  n&zadnje n a  n jen em  naročju  počutil skoraj 
udobno.

»No, k a j p a  znaš že vse, t i  m ali m ož?« je v p ra 
ša la  n a  koncu.

»Žvižgati znam !« je  ponosno odvrn il.
P rijazn a  gospa se je zasm ejala  čisto n a  gla,s in 

re k la : »No, potem  pa nam  k a j zažvižgaj.«

Za Jugoslovansko tiskarno: K. Ceč. Izdaja za konzorcij »Delavske Pravice« in ureja: Peter Lombardo.


